

Konzultantský posudek rigorózní práce Lukáše Bůžka *Teorie hodnoty a peněz ve Filozofii peněz Georga Simmela*.

Rigorózní práce se zaměřuje na teoretická a metodologická východiska díla Georga Simmela. Lze ji charakterizovat jako studii z oblasti dějin sociologie. Autor se zde pokouší o historickou kontextualizaci Simmelova díla, které přivádí do obecného myšlenkového kontextu spojeného zejména s dobovými teoriemi hodnot. Nejčastěji postupuje metodou komparativní analýzy, jež umožňuje Simmelovy teoretické a metodologické myšlenky konfrontovat se soupeřícími výklady směny, hodnot, peněz, apod. Systematická pozornost je věnována zejména Marxově teorii, ve srovnání s níž se velmi dobře ukazuje specifčnost Simmelova přístupu. Práce je strukturována do 5 kapitol (Simmel a Marx, Teorie hodnoty a peněz, Teorie odcizení, Simmel a teorie mezního užitku, Peníze jako sociální fenomén), v nichž se pozornost soustřeďuje zejména na teoretický, metodologický a konceptuální rozměr Simmelova díla (teorie společnosti, teorie hodnoty, teorie mezního užitku, koncepty interakce, peněz, teorie symbolů, apod.).

Rigorózní práci Lukáše Bůžka považuji za ucelenou a soudržnou historicko-teoretickou studii, v níž je velice dobře zachycena ambivalentnost Simmelova teoretického projektu. Studie je vyvážená také tím, že při vši všeobsáhlosti svého tématu se jí daří udržovat rovnovážnou pozornost dílčím aspektům. Zvláště oceňuji konfrontaci předpokladů Simmelova myšlení s předpoklady Marxova historického materialismu – tato část je psána věcně, neideologicky, se zájmem o důkladnou expozici vlastního předmětu práce. Na velmi dobré úrovni je i schopnost autora pracovat s primárními a sekundárními zdroji – výběr použité a referenční literatury je přiměřený a přispívá k vyváženosti jednotlivých kapitol. Sjednocená je i celková dikce textu. Autor je schopen samostatné formulace problému i samostatné (teoretické) argumentace, jednotlivé kapitoly uceleně shrnují dobový teoreticko-metodologický kontext i konceptuální nuance mezi jednotlivými autory a přístupy a plynule rozvíjejí samotné téma práce. Formální požadavky jsou v práci Lukáše Bůžka splněny.

Rigorózní práci Lukáše Bůžka *Teorie hodnoty a peněz ve Filozofii peněz Georga Simmela* považuji za cennou historicko-teoretickou studii a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze dne 22. 3. 2010

Jan Balon

